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Су мес нае па ся джэн не Па-

ла ты прад стаў ні коў і Са ве та 

Рэс пуб лі кі, пад час яко га за-

слу хоў ва ец ца ін фар ма цыя 

ге не раль на га пра ку ро ра, — 

што га до вая пар ла менц кая 

тра ды цыя, за кла дзе ная аб-

ноў ле най Кан сты ту цы яй. 

Пар ла мен та рыі з пер шых вус-

наў да ве да лі ся аб вы ра шэн ні 

пы тан няў, што зна хо дзяц ца 

ў зо не кам пе тэн цыі ор га наў 

пра ку ра ту ры, за да лі пы тан ні 

кі раў ні ку ве дам ства.

І се на та ры, і дэ пу та ты шчыль-

на су пра цоў ні ча юць з Ге не раль най 

пра ку ра ту рай па са мым шы ро кім 

ко ле пы тан няў. Перш за ўсё, гэ та 

да ты чыц ца пад рых тоў кі і пры няц ця 

за ка на даў чых ра шэн няў, на кі ра ва-

ных на ўма ца ван не су ве рэ ні тэ ту і 

на цы я наль най бяс пе кі, гра мад скай 

зго ды і па рад ку, аба ро ну пра воў 

і за кон ных ін та рэ саў гра ма дзян. 

Яшчэ ад ным важ ным кі рун кам 

су мес най дзей нас ці пар ла мен та 

і ор га наў пра ку ра ту ры з'яў ля ец ца 

ра бо та са зва ро та мі гра ма дзян і 

юры дыч ных асоб: мно гія пы тан ні, 

з які мі вы бар шчы кі ідуць да пар-

ла мен та ры яў, па тра бу юць пра ку-

рор ска га ўмя шан ня.

Ніз кі ўзро вень па гроз 
ад зла чын нас ці

Свой дак лад Анд рэй Швед па чаў 

з ха рак та рыс ты кі кры мі на ген най 

сі ту а цыі. У вы ні ку пры ня тых мер 

у кра і не за бяс пе ча на ста біль ная 

аб ста ноў ка. Коль касць за рэ гіст ра-

ва ных ле тась зла чын стваў у па раў-

на нні з 2022 го дам ска ра ці ла ся на 

3,6 %. Уз ро вень зла чын нас ці мі ні-

маль ны за апош нія пяць га доў.

Як пад крэс ліў ге не раль ны пра-

ку рор, дзя ку ю чы ска ар ды на ва най 

пра цы пра ва ахоў ных і ін шых дзяр-

жаў ных ор га наў, Бе ла русь бы ла і 

за ста ец ца бяс печ най кра і най, што 

не мо гуць на ват ад маў ляць на шы 

во ра гі на За ха дзе. «Так, адзін з су-

свет ных лі да раў у га лі не ака зан ня 

кан суль та цый ных па слуг у сфе рах 

бяс пе кі і ахо вы зда роўя пры знае, 

што ўзро вень па гроз ад зла чын-

нас ці, у тым лі ку ў па лі тыч най сфе-

ры, у на шай кра і не з'яў ля ец ца ніз-

кім, — удак лад ніў ён. — Па гэ тым 

па каз чы ку Бе ла русь зна хо дзіц ца ў 

ад ным шэ ра гу з боль шас цю кра ін 

За ход няй Еў ро пы».

Аб гэ тым свед чыць зні жэн не 

коль кас ці асоб, якія за гі ну лі ад зла-

чын стваў. Менш за рэ гіст ра ва на 

за бой стваў, фак таў пры чы нен ня 

цяж кіх ця лес ных па шко джан няў, 

згвал та ван няў, раз бо яў, ра ба ван-

няў і кра дзя жоў, а так са ма зла чын-

стваў, звя за ных з хат нім гвал там. 

Змен шы ла ся коль касць і асаб лі ва 

цяж кіх зла чын стваў, у асноў ным 

за кошт зні жэн ня збы ту нар ко-

ты каў. «Ор га ны ўнут ра ных спраў 

ары ен та ва ны ў пер шую чар гу на 

вы яў лен не і спы нен не дзей нас ці 

буй ных збыт чы каў, — звяр нуў ува-

гу кі раў нік ве дам ства. — У вы ні ку 

коль касць кан фіс ка ва ных нар ка-

тыч ных срод каў, псі ха троп ных рэ-

чы ваў уз рас ла ў 4,5 ра за. Ад нак 

уз ро вень нар ка ты за цыі гра мад-

ства не дае пад стаў для са ма за-

спа ка ен ня. У мі ну лым го дзе за фік-

са ва на 508 вы пад каў атру чэн ня 

нар ко ты ка мі і 82 фак ты смер ці ад 

пе ра да зі роў кі».

Што да ты чыц ца зла чын стваў, 

звя за ных з ін фар ма цый ны мі тэх-

на ло гі я мі, у най блі жэй шы час 

бу дуць раз гле джа ны пы тан ні аб 

не аб ход нас ці да пра цоў кі біз нес-

пра цэ саў, звя за ных з вы да чай ан-

лайн-крэ ды таў, а так са ма пры ня ты 

да дат ко выя ме ры па су праць дзе-

ян ні кі берз ла чын ствам. Вя дзец ца 

ра бо та па ін фар ма ван ні гра ма-

дзян аб спо са бах пад ма ну і не да-

пу шчаль нас ці прад стаў лен ня трэ-

цім асо бам пер са наль ных да ных, 

у тым лі ку да ных бан каў скіх карт.

Тра ге дыі з дзець мі, 
якія ўзру шы лі 
гра мад ства

Зні зі ла ся і коль касць зла чын-

стваў, учы не ных не паў на лет ні-

мі або пры іх са ўдзе ле. У асноў-

ным дзе ці здзяйс ня лі кра дзя жы, 

ху лі ган ствы, мах ляр ствы, уго ны 

транс парт ных срод каў, зай ма лі ся 

не за кон ным аба ро там нар ко ты каў. 

У той жа час уз рас ла коль касць 

не паў на лет ніх, якія па цяр пе лі ад 

зла чын стваў су праць па ла вой не-

да ты каль нас ці.

У ця пе раш ні час су дом раз гля-

да ец ца кры мі наль ная спра ва ў 

да чы нен ні да вы ха ва це ля Шу мі-

лін ска га дзі ця ча га са дка № 1, які 

на пра ця гу 16 га доў не ад на ра зо ва 

здзяйс няў у да чы нен ні да ма ла лет-

ніх гвал тоў ныя дзе ян ні сек су аль-

на га ха рак та ру. Па цяр пе лы мі ад 

зла чын стваў пры зна ны 166 асоб. 

Так са ма рас сле ду ец ца кры мі наль-

ная спра ва па фак це бяз дзей нас-

ці за гад чы цы да дзе на га дзі ця ча га 

са дка, якая іг на ра ва ла шмат лі кія 

скар гі баць коў на па да зро ныя па-

во дзі ны вы ха ва це ля.

Па сло вах Анд рэя Шве да, пры-

чы на мі і ўмо ва мі, якія са дзей ні ча-

юць учы нен ню зла чын стваў ад-

нос на не паў на лет ніх, з'яў ля ец ца 

не на леж ная ра бо та дзяр жаў ных 

ор га наў і ўста ноў па свое ча со вым 

вы яў лен ні пры кмет ся мей на га 

ня шчас ця, уста ра нен не не спры-

яль най для дзя цей аб ста ноў кі, а 

так са ма пры няц це ка мі сі я мі па 

спра вах не паў на лет ніх не за кон-

ных і не аб грун та ва ных ра шэн няў 

аб вяр тан ні дзя цей у сям'ю. Ча сам 

гэ та пры во дзіць да не па праў ных 

на ступ стваў.

Агу чыў генп ра ку рор і кан крэт-

ны прык лад. «Пры чы на мі і ўмо ва-

мі ўчы нен ня за бой ства баць ка мі 

трох га до ва га Ся мё на Та ра ту ты ў 

тым лі ку ста лі абы яка васць і фар-

ма лізм дзей нас ці дзяр жаў ных ор-

га наў па пра фі лак ты цы ся мей на га 

ня шчас ця, — кан крэ ты за ваў ён. — 

Ся мён вы хоў ваў ся ў шмат дзет най 

сям'і, дзе ці якой на пра ця гу больш 

чым двух га доў не ад на ра зо ва пры-

зна ва лі ся ты мі, што зна хо дзяц ца 

ў са цы яль на не бяс печ ным ста но-

ві шчы, якія ма юць па трэ бу ў дзяр-

жаў най аба ро не. Баць ка пры чы няў 

дзі ця ці ця лес ныя па шко джан ні. Ся-

мён не ад на ра зо ва шпі та лі за ваў-

ся ва ўста но вы ахо вы зда роўя, 

у тым лі ку з пры кме та мі зня сі лен-

ня ар га ніз ма. Пры гэ тым ка мі сія 

па спра вах не паў на лет ніх ме ры 

па аба ро не пра воў дзі ця ці і зва-

ро це ў суд з іс кам аб па збаў лен-

ні баць коў баць коў скіх пра воў 

не пры ма ла ся. У вы ні ку баць кі 

ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня па-

бі лі дзі ця, з-за ча го яно па мер ла». 

На га да ем, су жэн цы асу джа ны за 

за бой ства ма ла лет ня га з асаб лі-

вай жорст кас цю. Муж пры су джа ны 

да смя рот на га па ка ран ня, жон ка — 

да 25 га доў па збаў лен ня во лі.

Анд рэй Швед агу чыў яшчэ 

адзін рэ за нанс ны вы па дак, які на 

мі ну лым тыд ні ўска лых нуў гра мад-

скасць. Тра ге дыя ад бы ла ся ў Ор-

шы, ма ці за бі ла чац вя рых улас ных 

дзя цей ва ўзрос це ад го да да дзе-

вя ці. У ця пе раш ні час Ге не раль ная 

пра ку ра ту ра вя дзе рас сле да ван не 

гэ та га ша ка валь на га фак та, та му 

па куль без пад ра бяз нас цяў.

Ка руп цы я не рам — 
па за слу гах

Вя лі кую ра бо ту Ге не раль ная 

пра ку ра ту ра пра во дзіць і ў сфе-

ры ба раць бы з ка руп цы яй. Коль-

касць улі ча ных ка руп цый ных зла-

чын стваў ле тась уз рас ла. Знач на 

больш вы яў ле на фак таў ха бар-

ніц тва. Як звяр нуў ува гу Анд рэй 

Швед, з ад на го бо ку, гэ та вы нік 

ра бо ты пра ва ахоў ных ор га наў, з 

ін ша га — ві да воч ныя не да хо пы ў 

па пе рад жаль най дзей нас ці дзяр-

жаў ных ор га наў і ар га ні за цый. Най-

боль шая коль касць ка руп цый ных 

зла чын стваў учы не на ў сфе рах 

пра мыс ло вас ці, сель скай гас па-

дар кі, ганд лю і транс пар ту. Да ад-

каз нас ці пры цяг ну ты 924 асо бы, 

17 з іх зай ма лі ад каз ныя па са ды.

«Мно гія кі раў ні кі са ма ўхі лі лі ся 

ад вы ка нан ня функ цый па па пя-

рэ джан ні ка руп цыі, а ў шэ ра гу вы-

пад каў са мі вы сту па лі ар га ні за та-

ра мі зла чын най дзей нас ці і ўцяг ва-

лі ў яе пад на ча ле ных, — за ўва жыў 

генп ра ку рор. — На прык лад, ге не-

раль ны ды рэк тар ААТ «Бабушкина 

крын ка» су мес на са служ бо вы мі 

асо ба мі дзяр жаў ных прад пры ем-

стваў і пры ват ных ка мер цый ных 

струк тур на пра ця гу больш чым 

трох га доў удзель ні чаў у зла чын-

най дзей нас ці, звя за най з па стаў-

ка мі ў Ра сію ма лоч най пра дук цыі 

па за ні жа ных цэ нах, ухі лен нем ад 

вы пла ты па дат каў і вы ва дам гро-

шай за мя жу».

За эк стрэ мізм — 
най жорст кая ад каз насць

Ор га ны пра ку ра ту ры пра цяг-

ва юць ра бо ту і па су праць дзе ян ні 

эк стрэ міз му. Пры ма юц ца ме ры па 

ак ты ві за цыі рас крыц ця і рас сле да-

ван ня зла чын стваў эк стрэ місц кай 

скі ра ва нас ці. У вы ні ку пры ня тых 

мер коль касць та кіх зла чын стваў 

у мі ну лым го дзе ска ра ці ла ся ў два 

ра зы. У суд на кі ра ва на звыш ты-

ся чы кры мі наль ных спраў гэ тай 

ка тэ го рыі. Пра ку ро ра мі пад тры-

ма на дзяр жаў нае аб ві на ва чан не 

па кры мі наль ных спра вах аб эк-

стрэ міз ме ў ад но сі нах да паў та ры 

ты ся чы асоб.

Са мым стро гім ме рам ад каз-

нас ці пад верг ну ты ар га ні за та ры 

зла чын стваў эк стрэ місц кай скі ра-

ва нас ці, а так са ма асо бы, асу джа-

ныя за ўчы нен не ак таў тэ ра рыз му. 

«Ад нос на ар га ні за та раў і ўдзель-

ні каў эк стрэ місц кіх струк тур, якія 

ха ва юц ца за ме жа мі на шай кра і -

ны, вя дзец ца спе цы яль ная вы-

твор часць, — удак лад ніў Анд рэй 

Швед. — Яна пры ме не на да 31 

асо бы. Агуль ны тэр мін па ка ран-

ня ім у вы гля дзе па збаў лен ня во-

лі вы зна ча ны су дом больш як на 

425 га доў».

Ад бяс пе кі 
і ме ды цы ны да АПК

Пра ку рор скія ра бот ні кі ажыц-

цяў ля юць на гляд над усі мі сфе-

ра мі дзей нас ці. У пры ват нас ці, 

ад зна ча ец ца зні жэн не коль кас ці 

зла чын стваў у вой сках. Што да-

ты чыц ца па пя рэд ня га след ства 

і да знан ня, ад ме не ны амаль 2,5 

ты ся чы не за кон ных ра шэн няў аб 

пры пы нен ні і спы нен ні рас сле-

да ван ня, уне се на больш за 2700 

ак таў на гля ду, да ад каз нас ці пры-

цяг ну ты больш за 6000 служ бо-

вых асоб.

Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца 

пра ду хі лен ню гі бе лі гра ма дзян ад 

знеш ніх пры чын. Кан са лі да цыя 

на ма ган няў суб' ек таў пра фі лак ты-

кі ў 2023 го дзе да зво лі ла зні зіць 

коль касць па жа раў амаль на 5 %. 

Коль касць за гі ну лых на па жа рах 

гра ма дзян змен шы ла ся больш як 

на 100 ча ла век. Амаль на трэць 

зні зі ла ся коль касць за гі ну лых, якія 

зна хо дзі лі ся ў ста не ал ка голь на га 

ап'я нен ня. Ра зам з тым вы ні кі пра-

ку рор скіх пра ве рак свед чаць аб 

іс ну ю чых не да хо пах у пра фі лак ты-

цы су праць па жар най бяс пе кі.

На па ста ян ным кант ро лі Ге не-

раль най пра ку ра ту ры зна хо дзіц-

ца тэ ма бяс пе кі да рож на га ру ху. 

Ле тась ска ра ці ла ся коль касць 

за рэ гіст ра ва ных да рож на-транс-

парт ных зда рэн няў. Змен шы ла ся 

коль касць за гі ну лых і па ра не ных у 

ДТЗ. Змен шы ла ся коль касць ДТЗ, 

учы не ных па ві не п'я ных кі роў цаў. 

Ра зам з тым на 9 % уз рас ла коль-

касць ава рый на да ро гах, у якіх 

траў мі ра ва ны дзе ці.

Як ад зна чыў ге не раль ны пра-

ку рор, ня гле дзя чы на ме ры, што 

пры ма юц ца, уз ро вень вы твор ча га 

траў ма тыз му ўзрос на 4 %. «Ра-

зам з тым коль касць за гі ну лых на 

вы твор час ці зні зі ла ся на 11 %, — 

удак лад ніў ён. — Па ві не най маль-

ні каў траў мі ра ва на 430 ра бот ні каў, 

ці кож ны чац вёр ты. Боль шасць 

атры ма лі траў мы па ўлас най 

не асця рож нас ці. Пе ра важ на вы-

пад кі траў мі ра ван ня ме лі мес ца 

ў сфе рах сель скай гас па дар кі, 

транс пар ту і бу даў ніц тва».

Па да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа-

вы ор га на мі пра ку ра ту ры ў 2022—

2023 га дах пра ве дзе на маш таб ная 

пра вер ка ў сфе ры ахо вы зда роўя. 

На гляд ныя ме ра пры ем ствы за-

кра ну лі звыш ты ся чы ўста ноў 

ахо вы зда роўя роз на га ўзроў ню. 

Уста ноў ле ны сіс тэм ныя не да хо-

пы, звя за ныя з не за бес пя чэн нем 

да ступ нас ці і якас ці ме ды цын скай 

да па мо гі ў сель скай мяс цо вас ці, 

пра вя дзен нем дыс пан се ры за цыі 

на сель ніц тва, ран няй ды яг нос ты-

кай ан ка ла гіч ных за хвор ван няў, 

ле ка мі. У цэ лым за ста юц ца ак-

ту аль ны мі пы тан ні за бес пя чэн ня 

якас най і да ступ най ме ды цын скай 

да па мо гі ў сель скай мяс цо вас ці, 

так са ма не вы ра ша на кад ра вая 

праб ле ма.

На па ста ян ным кант ро лі за-

 ста ец ца і вы ка нан не да ру чэн няў 

Прэ зі дэн та па пра ду хі лен ні па дзя-

жу жы вё лы ў сель гас ар га ні за цы ях. 

Комп лекс мер, якія пры ма юц ца ор-

га на мі пра ку ра ту ры, да зво ліў ска-

ра ціць коль касць вы пад каў утой-

ван ня па дзя жу. У мі ну лым го дзе 

па да дзе ных фак тах уз бу джа на 

ў два ра зы менш кры мі наль ных 

спраў. «Бя гу чая сі ту а цыя нам не 

да зва ля ец ца са ма су па ко іц ца і 

рас сла біц ца, — пад крэс ліў Анд-

рэй Швед. — Мы і да лей бу дзем 

рэ ага ваць на кож ны та кі факт, у 

тым лі ку звя за ны з фаль сі фі ка цы-

яй вы ні каў дзей нас ці сель гас прад-

пры ем стваў».

За ха ван не гіс та рыч най 
праў ды і па мя ці

Спы ніў ся ге не раль ны пра ку рор 

і на рас сле да ван ні кры мі наль най 

спра вы аб ге на цы дзе бе ла рус ка-

га на ро да, які пра цяг ва ец ца. Ён 

рас ка заў, што ў ця пе раш ні час 

да пы та на звыш 18 ты сяч све дак, 

ка ля вась мі ты сяч з якіх з'яў ля лі ся 

вяз ня мі ла ге раў смер ці. Да дат ко-

ва ў хо дзе рас сле да ван ня вы яў-

ле на звыш трох ты сяч сёл і вё сак, 

якія поў нас цю або част ко ва бы лі 

зні шча ны ня мец ка-фа шысц кі мі 

аку пан та мі. Уста ноў ле на 180 ра-

ней не вя до мых мес цаў ма са ва га 

зні шчэн ня і па ха ван ня ах вяр ге-

на цы ду, у 43 з іх у мі ну лым го дзе 

пра ве дзе ны рас коп кі. Сё ле та за-

пла на ва на пра вя дзен не по шу-

ка вых ме ра пры ем стваў амаль у 

30 мес цах.

Па іні цы я ты ве Ге не раль най пра-

ку ра ту ры ў Кры мі наль на-пра цэ -

су аль ны ко дэкс уне се ны змя нен ні, 

якія да юць маг чы масць вес ці вы-

твор часць па кры мі наль ных спра-

вах аб зла чын ствах, якія не ма юць 

тэр мі ну даў нас ці, у да чы нен ні да 

па мер лых асоб. Аку рат у ця пе-

раш ні час Вяр хоў ны Суд раз гля-

дае пер шую ў гіс то рыі су ве рэн най 

Бе ла ру сі кры мі наль ную спра ву аб 

ге на цы дзе — у ад но сі нах да кар ні-

ка Ула дзі мі ра Кат ру ка, які ві на ва-

ты ў гі бе лі жы ха роў Ха ты ні і ін шых 

на се ле ных пунк таў.

За вяр ша ю чы дак лад, Анд рэй 

Швед ад зна чыў, што ў мі ну лым 

го дзе ор га ны пра ку ра ту ры вы ка-

на лі па стаў ле ныя пе рад імі за да чы 

і на кі ра ва ны на па вы шэн не эфек-

тыў нас ці сва ёй дзей нас ці.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

Ска ра чэн не зла чын нас ці, 
уз мац нен не на гля ду па ўсіх на прам ках 

і кло пат пра гіс та рыч ную па мяць
Ге не раль ны пра ку рор Анд рэй ШВЕД рас ка заў аб вы ні ках дзей нас ці ор га наў пра ку ра ту ры
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